Vincze Judit
TISZTELT SZERKESZTOSEG!

Megint itt allok a resectio kifejezés magyar képzds formai-
val ,megfiirodve”. Csata megy azon, hogy rezekal/reszekal
- rezekalando/reszekalando - rezekalhatd/reszekalhato és
tudom is én, még milyen alakokkal irjuk.

Bér a Magyar orvosi nyelv helyesirasi Gtmutatdja két helyen is

emliti:

A kozvetit6 nyelv is hatassal volt az idegen szavak irasképére és

kiejtésére (példaul erds lett a német z hang: a resectio kiejtése

rezekcioként).
Sokszor bizonytalan az s hang kiejtése, ebbdl adoddan az iraskép is.
A resectio szt ejtik reszekcionak és rezekciénak is, és kétféleképpen is
irjak. A reszekcié védelmez6inek f6 érve: a gorogok az s-t sz-nek ej-
tették, pontosabban az sz-t szigmaval irtdk. Hogy ténylegesen miként
ejtették az s hangot, nem tudjuk biztosan; ez valtozhatott a nyelvjara-
sok szerint, s6t a koriilményektdl fiiggden is. Két maganhangzé kozt
altalaban z-nek ejtjitk az s-t (endometriosis [Kiejtés: endometriézis]).
Végeredményben a hagyomanyozddott nyelvhasznalat szerint ejtjiik
az s hangot, és magyarosan is ennek megfelelen irjuk (reszekcié
[ritkdn rezekcid); restitiicid, stimuldcié [s-sel]; szekrétum). Véltozik a
szOvégi s kiejtése, s6t az AKH megengedi a stdtus, stdtusz hasznalatat
is. Az egységesség és a kovetkezetesség a lényeges; ebben a szotarakra
tamaszkodhatunk.

Ha hagyatkozunk a szétarakra:

Z6ld konyv: resectio — reszekcio,

Idegen szavak szotara: kiejtése: rezekcid (miitéti eltavolitas,
csonkitas, csonkolds),

Google-fordito: reszekeio.

A magyar megfeleldséggel valo helyettesitésnél az orvosnak/
szerzonek kell éreznie, hogy éppen mit takar mondanivaldja,
mert példaul mas a csonthartyaval egyiittes bordakimetszés
(resectio costae intraperiostealis), vagy resectio ductus
deferentis (onddvezeték atvagasa, kimetszése?), vagy resectio
apicis dentis (lehet gyokércsucs csonkolasanak vagy az apikalis
gyokér eltavolitasanak is nevezni) - tehat az egyszertiség
kedvéért ugy irjak: rezekal/reszekal az orvos.

Enareszekal, reszekdlando. .. kifejezésekrél mindig mosolygok.
Draga édesapam igy mondta korhazi dgyan: Lanyom, holnap
ujra szekalnak! (6 még tanult latint, mert a re- ndla: Gjrat
jelentett!)

Az eredeti latin nem a re-sectiobdl (re- elétaggal) képz6-
dott (mert van: re-resectio), ahogy példaul a reservatio sem
(ez utdbbibdl eredd rezervatum sem reszervatum), vagy a
resistentia (nem reszisztencia, hanem rezisztencia), ezért nem
magyarazhato az elGtag + sz6td egyiittes kiejtésével — olvastam
mar ilyen magyarazatot is.

Tehat megint csak a kérdésem: rezekal vagy reszekal? Gadl Csa-
ba mit hasznal a konyvében - és miért? Meghallgatnam.

VALASZOK
Gadl Csaba

Miel6tt valaszolnék a kérdésre, egy rovid visszaemlékezés. Az
1970-es években mind az Orvosi Hetilapban, mind a Magyar
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Sebészetben még a latin irdsmodot hasznaltak a szerzdék a
szerkeszt3ség elveinek megfelelden. Az orszagvaltdsom miatt
kiesett csaknem két évtized eltelte utdn, a 90-es években cso-
dalkozassal vegyes megdobbenéssel vettem észre, hogy mindez
nagyrészt megvaltozott, és a szaklapokban egyre gyakrabban
jelentek meg az orvosi kifejezések kiejtés szerinti forméban.
Ezt a gyakorlatot id6kozben a mindennapi sajto teljes egészé-
ben magdaéva tette. A magyaritassal sem a szakirodalom, sem
az ismeretterjeszté kiadvanyok nem torédtek, és ma sem fa-
radoznak, rdaddsul a hivatalos helyesirasi szotarakban is ez az
iranyzat terjed: reszekcid és pészméker lett az elfogadott. A ma-
gyar helyesirds szabdlyai akadémiai kiadvdnyban azt olvasom,
hogy ezen kozkelet(ivé valt idegen szavakat magyarosan kell
irni, ugyanakkor a 212-es szabalyban példaként a myocarditis
kifejezést hozza. Hol itt a kovetkezetesség? Egyébként is meg-
kérddjelezhet, hogy a reszekcid vajon mennyire kozszo! (Tes-
tileti dontés, ahol senki sem vallalja a felelgsséget?)

Semmi kétség, a magyar szaknyelvbe a resectio a német nyelv
kozvetitésével keriilt, bar akkor még latinos formaban ir-
tak, manapasag azonban ez naluk is Resektionna (korabban
Resektio) alakult, az angolban pedig a resection a hasznalt
kifejezés.

A hazai szétarakban kiilonféle irasmodot taldlni, erre hoz
példat Vincze Judit is. Az 6 felsorolasat kiegészitem még azzal,
hogy Brencsannal rezekcié és az akadémiai szotarban (lasd
elébb) reszekcid az ajanlott helyesirds. Osszegezve: ahany sz6-
tar, annyiféle médozat. Ebek harmincadjdra jutott ez a szeren-
csétlen szakszo, mindenki azt tesz vele, amit akar.

Az irdsmodban - eltekintve az eredetit6l - nyilvan szerepet
jatszik a kiejtés. Utaltam ra, hogy a németbdl vettiik at a kifeje-
zést, ezért még az altalam személyesen is ismert és eldaddsaikat
hallgatott nagy egyéniségek (Petri, Szabolcs, Bugyi, Littmann,
Kiss Janos) ennek megfelel6en ejtették a szot: ,rezekcid”;
a két maganhangzo kozt igy hangzik a hagyomanyozo nyelv-
hasznalat alapjan. Az angol viszont ,,sz”-szel ejti: ri'sekfon.
Hogy ez mennyire igaz, gondoljunk bele: szimpo6zium és
nem szimpdszium, szintézis és nem szintészis, infuzié és nem
infuszid!

Végiil az allaspontomrol. Mi sem vdltozott cimi irdsomban
rogzitettem, hogy szakszévegben ragaszkodom a gorog-latin,
azaz eredeti helyesirashoz vagy a magyaritashoz, de nem tar-
tom helyesnek a kiejtés szerinti megjelenitést. Hasznalhatom a
resectio szot, de legaldbb ennyire helyes, s6t, ahol lehet, irjunk
kimetszésrol, eltavolitasrol. (A ,,csonkolds” csak ritkdn felel
meg a sz0 eredeti értelmének, mert a resectio egy szervrész
eltavolitdsat jelenti gy, hogy a folyamatossagot ismét helyre-
allitjuk: részleges gyomor-, béleltavolitas. Tévednek azok, akik
a fogalomra az amputaciét hasznaljak, ugyanis az nem mas,
mint valamely végtag vagy testrész egészének vagy distalis ré-
szének eltavolitasa: amputatio femoris, amputatio recti.)

Felvetédik a kérdés, hogyan irjuk a kérdéses szot, ha magyar
képzével latjuk el. Az imént kifejtettem: vagy eredeti vagy
magyaritott kifejezést hasznalok. A ,rezekal” a magyarositott
formabdl ered, tehat elvetendd. A reszekdl - a kiejtésrdl véle-
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ményezettek alapjan - ugyancsak kiesik. Marad tehat az idegen
kifejezés. Ennek megfelel6en a resec/tio igei képzése igy alakul:
resecdl, mivel a sz6t6hoz adjuk a képz6t

A Vincze Judit altal idézett egyik szerz6 megjegyzésérél: ,Ha
magyar megfelelot — példaul bélszakasz-eltdvolitdst - hasz-
nalunk, az nem tudomdnyos...” Ehhez alabb egy meggy6z6
idézet:
Egy elutasitott kandidatusi értekezés szerzéjének dilemmaja: ,, Nem az
a baj, hogy til érthetden irt? Hogy keriili a tudomdnyossdg szakkifejezé-
seit? Hogy meg akarja vildgitani a homdlyost, ahelyett, hogy elhomdlyo-

sitand a vildgosat? O, én szerencsétlen!” (RONAY GYORGY, Elet-mozaik)

Bdsze Péter

Elképedve olvasom a fentieket. Taldn igaza van Gaal Csabd-
nak: Mi sem vdltozott. A resectio szorol oly sokszor beszéltiink,
és mégis ujra és Ujra el6jon. Magyarosan irjak rezekcionak,
reszekcionak; bizony nem is kovetkezetesen. Idegen sz6 for-
majaban resectio. Gaal Csaba a konyvében ezt hasznalja. Ez
igy rendben van, gondolhatnank. Am a bélresectio hajmereszté
Oszvér Osszetétel, a resecdl sem igen kiilénb. A sor még hosszan
folytathaté. Nem értem, miért irtéznak a szerzék a bélrész-
eltavolitas, bélszakasz-eltavolitas sz66sszetételektdl, avagy
eltavolitjuk a daganatos bélszakaszt. Hallom a hattérbél a két-
kedést: igen am, de a resectio jelentése nemcsak a bélszakasz
eltavolitasat, hanem a folytonossag helyreallitdsat is magéban
foglalja. Remélem, senki nem gondolja, hogy ugy tavolitok
el egy bélrészt, hogy nem biztositom a bél folytonossagat. Ep
ésszel fel nem foghatom, hogy miért nem jé a magyar elneve-
zés. Csak azt tudom elképzelni, hogy aki a rezekcid/resectio/
reszekcid szot hasznalja, nincs jéban az anyanyelvével.

HELYESIRASI KERDESEK

o Sokan kérdezik a jelz6egybeirasi szabaly (régi masodik moz-
goszabaly) alkalmazasat a magyar orvosi nyelvben. Melyik a
helyes irasmod, példaul kergemarhakor, kergemarha-kor vagy
kerge marha kor?

VALASZ

Bdsze Péter
A jelzdegybeirdsi szabdly nem hivatalos elnevezés; a szabalyra
hivatkozas lehet6sége miatt neveztem el igy, hiszen a mdsodik moz-
goszabdly elnevezés megsziint.

Meghatarozasa (AkH'?)

Ha a jelzds szerkezet olyan utétagot (ritkdn eltagot) kap, amely az
egész kapcsolathoz jarul, az egyébként kiilonirt jelz6s szerkezetet az 0j
alakulatban egybeirjuk, és ehhez az utétagot/el6tagot (a szétagszamtol
fiiggetleniil) kotdjellel kapcsoljuk. Példaul: savos hartya + gyulladas
tarsitasandl a gyulladds a savos hartydra vonatkozik, ezért a szabaly
szerint savoshdrtya-gyulladds formdjaban irjuk.

A szabaly alkalmazasaval nehézség jelent, hogy nagyon hosszt szok
(szokigyok) keletkezhetnek, példaul: nyirokcsomonegativemlérdk-
kezelés. Ezek elkeriilésére hozziteszi a szabdlyzat, hogy ha szdszapo-
ritas nélkil lehetséges, célszert a szerkezetes megoldas hasznélata
(a nyirokcsomo-negativ emlorik kezelése).

Nem alkalmazzuk a jelzGegybeirdsi szabalyt a kovetkezd esetek-
ben:
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o Amikor a jelz8s szerkezet nem irhat6 egybe. Ilyenek:

o A forrasnyelv szerint irt idegen szoszerkezetek; ezeket kiilonir-
juk. Példaul: sex cord + elem, helyesen: sex cord elem, nem pedig
sexeord-elem. St. Louis-i encephalitis + virus, helyesen: St. Louis-i
encephalitis virus, nem pedig St-Eouistencephatitis=virus.

Harom azonos massalhangzo taldlkozdsa; az utdtag tarsitasanal
sziikséges még egy kotdjel beiktatdsa. Példdul: barokk kép + felujitds,
helyesen: barokk-kép-feliijitds, nem pedig barokkkép-feltjitis. Az
irott magyar nyelvben nem lehet harom azonos massalhangzo egy-
mas mellett. (A beszélt magyarban ennek megfeleléen nem lehetsé-
ges a szabélyos hosszi massalhangzénal még hosszabb, ,tlhosszi”
massalhangzo.)

Mozaikszos és betlijeles szoszerkezetek; az utdtagokat kiilonirjuk.
Példaul: hibds DNS + vizsgdlat, helyesen: hibds DNS vizsgdlat, nem
pedig hibasDNS-vizsgatat. Vagy x tengely + szerkesztés, helyesen:
x tengely szerkesztés, nem pedig xtengely-szerkesztés. A magyar

nyelvben a mozaikszo, illetve a betijel nem irhaté egybe a szavak-
kal.

Mellérendeld kotjeles szerkezetek; az utotagot kiilonirjuk. Példaul
orvosi-biolégiai nyelv + tanitds, helyesen: orvosi-biolégiai nyelv tani-

tds, nem pedig ervesibielégiainyelv—tanitds. A magyar nyelvben a

mellérendel6 kotojeles szerkezet nem irhaté egybe.
Nagykotojeles szerkezetek; az utdtagot kiilonirjuk. Példaul: angol-
magyar viszony + rendezés, helyesen: angol-magyar viszony rende-

zés, nem pedig angelmagyarviszony-rendezés.

o Ha a szabaly nélkiil is ugyanolyan értelmii szerkezetek jon-
nek létre; ezeknél a jelzos szerkezet megtartasat valasztjuk,
vagyis egészen kivételesen a kiilonirast. Példakul: csalddi koc-
kdzat + ardny, javasolt: csalddi kockdzatardny, de a csalddikoc-
kdzat-ardny sem hibas, mégis igényesebb elkeriilni.

Aldtamasztja a szabély elhagydsat az ilyen szerkezeteknél még az is,
hogy ezek a szerkezetek masként is keletkezhetnek: a csalddi koc-
kdzatardny nemcsak a csalddi kockdzat + ardny, hanem a csalddi +
kockdzatardny szokapcsolatbol is keletkezhet.

soktomlds petefészek + tiinetcsoport {petieisztas-ovartam—szind-

réma). A soktomlds petefészek + tiinetcsoport szabalyosan irva:
soktomldspetefészek-tiinetcsoport (hasonléan: poticisztasovarium=
szindréma); az efféle szokigyo az orvosi nyelvben nem fogadhat6
el. Ebben a példéban a jelzds szerkezet (soktomlds petefészek-tiinet-
csoport, poticisztésovariumszimdréma) sem megfeleld, mert nem a
petefészek-tiinetcsoport a soktomlds, hanem a petefészek. Ilyenkor
megengedett a killoniras: soktomlds petefészek tiinetcsoport {poticisztis
ovérum-szindréma). Természetesen a szerkezetes megoldas (a sok-
tomlds petefészek tiinetcsoportja) is vélaszthato, de ez kérismeként
nem szerencsés, mert a korisme, mint nevezet, altalaban fénév, amely-
nek lehet bévitménye. Ha lehet, keriljitk a kiilonirt szerkezeteket az
ilyen esetekben. Példaul a soktomlds petefészek Gnmagaban is elegend6
lehet, kifejezi a betegséget. Avagy irhatjuk soktomlds petefészekbaj
formdjaban is. Az érv itt is igaz, hogy nem a petefészekbaj soktomlds,
a szerkezet mégis érthetd, és levezethetd a soktomlds + petefészekbaj
szavak tarsitasabol is. Az irasforma eldontése az ilyen esetekben szak-
mai dlldsfoglalds, nem helyesirasi kérdés.

 Ha a szaballyal keletkezett dsszetételek félreérthetok; ezeknél

a szerkezetes megoldas a megfelelé. Példaul: kerek zdrvdinyos

sejt + jelolés.
A kerek zdrvanyos sejt azt jelenti, hogy a sejtben kerek zdrvinyok
vannak; a kerek a zdrvdnyos jelz6je, nem a sejtre vonatkozik. Ha a
kerek zdrvdnyos sejt szerkezet utdtagot (jelolés) kap (kerek zdrvinyos
sejt + jelolés), és ezt egybeirjuk, az irasmod ez lesz: kerekzdrvanyossejt-
jelolés. Ugyanilyen Osszetétel keletkezik a jelz6halmozddasos szer-
kezetek egybeirasabol (kerek, zdrvdanyos sejt + jelolés), amely azt



jelenti, hogy a sejt kerek és benne zarvany vagy zarvanyok vannak.
A zarvanyokrol nem mond semmit. A ketté teljesen mas. A félreértés
a szerkezetes alakulattal keriilhetd el: a kerek zdrvdnyos sejt jeldlése,
illetve a kerek, zdrvinyos sejt jelolése.

o Az 6nall6 nevezetek (fogalmak, nevek, elnevezések) irasa-
ban. Ezek dltaldban szo6sszetételek. A helyesirasi szabalyzat ezt
a szempontot jelentésvaltozas néven targyalja, az orvosi nyelv-
ben gyakran eléfordul. Példaul: a magas vérnyomads jelz6s szer-
kezet azt jelenti, hogy a vérnyomas magas. A magasvérnyomds
Osszetétel viszont betegséget jelol, a magas vérnyomds altal
okozott kérképet. Ilyennel egyébként a hétkoznapi nyelvhasz-
nalatban is talalkozunk: Voroskereszt.

Végeredményben az irasmédot két szempont hatdrozza meg:
alapvetden az értelemtiikroztetés, a jelentés pontos visszaadasa,
valamint a sz60sszetétel megjelenése; ha szokigyo keletkezik,
keriiljiik el. Példak:

keresztcsonti ideg + ingerlés
Jelentése: a keresztcsonti idegnek az ingerlése. Az idegingerlés sz6-
Gsszetétel, igy els6re adddik a keresztcsonti idegingerlés irdsmdd. Ez
azonban mast jelent: azt, hogy az ideget a keresztcsontnal ingereljiik;
ez sokféle ideg lehet. A kiilonirdas (keresztcsonti ideg ingerlés) igaz,
hogy nem fejezi ki a sz69sszetételt, de a jelentése ugyanaz; a nehézség
azonban az, hogy ideg + ingerlés sz60sszetétel, tehat egybeirandd.
A keresztcsontiideg-ingerlés Osszevont alakulatnal félreérthetetlen,
hogy a keresztcsonti idegnek az ingerlésérdl beszéliink; ez végered-
meényben jeloletlen birtokos szerkezet — itt létrejon a szo9sszetétel. Ez
viszont zavaréan hosszu szd, ezért a szerkezetes megoldas a legjobb:
a keresztcsonti ideg ingerlése.
véres széklet + iirités
Az egybeirt alakulat (véresszéklet-iirités) a véres székletnek az tiritése
- a széklet véres. A véres székletiirités jelentése az, hogy a székelést
vérzés kiséri.
Osszegezve: az orvosi nyelv helyesirdsa is a magyar helyesirés
szabalyait koveti, ettdl csak egyedi esetekben térhetiink el, és csakis
akkor, ha azt az értelemtiikroztetés megkivanja. A jelzGegybeirasi
szabalynal is ezt tartjuk szem el6tt. Egyediil a kiiloniras tér el az
AKH!? elveitdl, de hangstilyozom, hogy ez egészen kivételes, és
szinte mindig taldlhato olyan megoldas, amellyel elkeriilhetd.
Sajatos az 6nallé orvosi nevezet kérdése, ahol az irasmod az érte-
lemtiikroztetés szerinti.

Ezek utan valasz a feltett kérdésre: kergemarhakér, kergemarha-kér
vagy kerge marha kér? Noha a szétarakban nem taldlhato, de mert
a kerge birka jelz6s szerkezetként szerepel, a kerge marha is jelz6s
alakulat. Ebben az esetben kerge marha + kor Gsszetételrdl van
sz0, ezért kergemarha-kor a szabalyos irasforma. Erdekes médon
a helyesiras-ellen6rzé ezt hibasnak jeloli, az OSIRIS-ban viszont
igy talalhat6. Am ha az allatgydgydszatban a kergemarha (egybe-
irva) betegséget jelent, akkor kergemarhakor lehet a helyes forma,
ezt a helyesirasi ellen6rzé is elfogadja. A fellelhet6 irodalomban
kergemarha-kor és kergemarhakér formajéban is irjak. Az utébbi
6nallo nevezetként értelmezhetd, a Creutzfeldt-Jakob-kor masik
neve, ezt az irasmoédot javaslom. A kerge marha kér irdsforma nem
felel meg a helyesirasi szabalyzatnak.

Megjegyzés. Sokszor hangsulyoztam, hogy a Magyar Orvosi Nyely

folyoiratban eléforduld egyedi allaspontok csak javaslatok, nem hiva-
talos alldspontok; ekként nem lehet hivatkozni rajuk hivatalos allas-
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pontként. A helyesirds kérdésében az AKH!? a mérvado, orvosi nyelvi
vonatkozasban kiegészitve a Magyar orvosi nyelv — helyesirdsi titmuta-
t6 cimi Osszedllitassal. Az utobbi azért, mert a Magyar Tudomanyos
Akadémia jovahagyasaval késziilt.
= Olvasok egy kéziratot, amelynek a cimét igy irja a szerz6: Bonc-
termi pathologia. Lattam az Orvosi helyesirdsi szotdrban, hogy ez
az {rasméd rendben van, bar javasolja helyette a konyv a patologi-
at. A kéziratban a tartalomjegyzékben és a koszonetnyilvanitasban
a sz0 szerepel pathologia, patologia és patholdgia formaban is.

A kérdésem: mit javasol, hogyan egységesitsem az irdsmddot?
A patholdgia szerepelhet igy egy intézmény nevében, és akkor
maradhat?

VALASZ

Bdésze Péter

Patolégia vagy pathologia; mindketté helyes, de a patologiat
haszndljuk. Ha az intézet nevében Pathologia van, azt kell irni.
A patholdgia hibas! A legjobb persze magyarul.

= Patoldgiai targyu konyv kéziratat olvasom, a szerzd tobb helyen a
lapszerinti, illetve a lapszerint kifejezést hasznalja:

»Sajatsagos az a felszini egyenetlenség, amelyet a hashartyan latunk
akkor, ha a lapszerint terjedé rosszindulatu sejtek viszonylag ma-
gasan differencidlt, mirigyes, nydktermelé daganatbdl szdrmaznak
(adenocarcinoma muciparum'4).”

Kerestem ezt a kifejezést igy, egyben, de nem taldltam. Helyes ez
igy? En kiilén {rndm.

Valasz: A kiilonirds a szabélyos.

Mabkra Jilia
Mi lehet a permakultiira sz6 magyar megfelelje?

A permakulttra elnevezés a permanent agriculture Kifejezésb6l
ered. Meghatarozasa a kovetkez6: ,Olyan mezdgazdasdgi ter-
mel§ rendszerek tervezése és miikodtetése, amelyek rendelkeznek
a természetes okoszisztémdk valtozatossdgaval, stabilitdsdval és
rugalmassdgdval. Az emberi kozosségek és a természetes tdj olyan
integrdacioja, mely lakdinak biztositani tudja az élelmet, energi-
dt, lakdst és egyéb anyagi és nem anyagi sziikségleteit” (https://
hu.wikipedia.org/wiki/Permakult%C3%BAra).

VALASZOK
Nyiri Szabo Laszlo
Természmiivelés vagy természtermelés.
Ilyen az én kertem is: teljes palyas 6kokert,
azazhogy
természkert, vagy magyarosabb hangzéharmonizaciéval:
természekert / természikert / természiikert.

A kert egyébként perzsa sz6 — a magyarban jasz szo, Dul alan
kiraly meg a lanyainak kegyeibdl.

Szabé T. Attila
Termakultira (angol permanent agriculture).
Tiikorforditas: dllanddsithatd mezégazdalkodas.
Ertelemszert forditas: természetkdzeli (mez6)gazdalkodds.
Rovid (a 21 betdjeles angolhoz kozeleds) forma: természeti
termelés (19), termtermelés (12 jel).
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